

全文检索

按标题

Go

登陆

用户名

密码

Go 注册=>

友情链接(不分先后)

所有文章>>网络会议>>学术会议

如何在女性主义团体中成长？——男性参与社会性别平等研讨会文章

作者：黄海涛 添加时间：2006-12-26

整理录入：star 本文浏览人次：435

资料来源：感谢荣维毅老师提供来稿

作者：黄海涛 中山大学性别教育论坛网站负责人
中山大学中文系比较文学与世界文学专业博士研究生

男性在女性主义者团体中的位置令人生疑。正如“男性运动”的发起者在某些女性主义者那里遇到的诘难一样——

首先，在社会性别制度中，本身就处于结构性优势的男性的加入，是否是一种“两面讨好”的行为？是否削弱了女性主义反对男权文化的聚焦点和批判力？

第二，男性的性别“身份”，是否妨碍他们去了解和分享妇女的经验、体会女性作为社会性别制度下弱势一群的感受？

第三，身处女性主义团体中的男性，如何处理与其他男性的关系？如果男性不是铁板一块的话，男性的女性主义者如何处理与异性恋男性、同性恋男性的关系，如何给自己的“男性气质”（Masculinity）定位？这种定位与更大范围父权体制的矛盾和冲突在哪里？如何因应这种矛盾，从而打开新的性别气质空间？

作为中国大陆著名的女性主义团体中的一员，我亲历了这个团体成立和发展的几个重要时刻。我愿意就自己的成长，围绕以上三个问题，展开一段追索和反思的过程。回忆的事件包括：《阴道独白》中国大陆中文首演、性别教育论坛网站建设、湖南女教师黄静“约会强奸”案件干预、在中山大学校园发起男性反对针对妇女暴力的“白丝带运动”、在英国进修女性主义和性别研究课程、参与推动中山大学同性恋学生团体“彩虹社”成立等。这些事件不仅折射了2003年至今中国女性主义在校园内外发展的重要轨迹，同时也见证了参与其中的一位年轻男性学者在不断言说中建构自我身份，破除迷思，获得力量的过程。

女性主义致力于通过学术研究和行动改造社会性别文化，刷新知识谱系。男性参与这一历史进程，不仅可以打开一个分享、参与、交流的空间，更是迈向自我解放的重要一步。我认为，在中国，无论是女性主义还是男性运动的发展，都有赖于男性、女性和其他性别身份人群携手挑战包括性别范畴在内的社会不平等。性别平等目标的实现、霸权性男性气质的改造，都有赖于社会环境的整体改善，有赖于一种平等协商、多元异质的社会氛围的形成。女性主义和男性运动的发展都无从回避这一政治选择。

当前评论：

注册会员 于2008年1月30日 14:55:7发表评论:

Google is the best search engine Google

评分:5分

添加评论: [j_m 5分](#) [j_m 4分](#) [j_m 3分](#) [j_m 2分](#) [j_m 1分](#)

发表评论

*您发表的文章仅代表个人观点，与本网站无关。
*如有过激言论或不文明行为，网站管理人员有权取消您的帐号。
*参与本评论即表明您已经阅读并接受上述条款。

中华女子学院性别研究信息中心制作 妇女/社会性别学学科发展网站监制 备案编号: 京ICP备06032579号

邮箱: webmaster@chinagender.org 电话: (010) 84659067

妇女/社会性别学学科发展网版权所有 2003-2006